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DISCIPLINA
12.° ANO

Tema 1: Probabilidades e Calculo Combinatério

Subtema 4: Resolucao de Problemas

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

Probabilidades e Calculo combinatorio

Ao longo deste tema ja trabalhaste com problemas de contagem, calculo
combinatédrio e probabilidades. Agora propomos-te que resolvas problemas.

@ O QUE VOU APRENDER?

Probabilidades:

5)

Conhecer a probabilidade no conjunto das partes de um espaco amostral
finito;
Identificar acontecimentos impossivel, certo, elementar, composto,
incompativeis, contrarios e equiprovaveis;
Calcular probabilidades utilizando a regra de Laplace;
Conhecer e usar propriedades das probabilidades:
4.1) probabilidade do acontecimento contrario;
4.2) probabilidade da diferenga de acontecimentos;
4.3) probabilidade da unido de acontecimentos;
Conhecer a probabilidade condicionada e identificar acontecimentos

independentes.

COMO VOU APRENDER?
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Matematica A 12.9 ano

Tema 1: Probabilidades e Calculo combinatorio

Subtema 4: Resolucao de problemas

GTA 15: Resolucao de problemas

i Objetivo: Conhecer a probabilidade no conjunto das partes de um espago amostral
 finito;

. * Identificar acontecimentos impossivel, certo, elementar, composto, incompativeis,
i contrarios e equiprovaveis;

. * Conhecer e usar propriedades das probabilidades;

'+ Conhecer a probabilidade condicionada e identificar acontecimentos
| independentes.

Modalidade de trabalho: pares ou pequenos grupos.

Recursos e materiais: caderno didrio, manual escolar e internet.

ITEM 1:
Uma caixa 1 tem uma bola verde e trés bolas

amarelas.

O]

Caixa 2

Uma caixa 2 tem apenas uma bola verde.

Considera a experiéncia que consiste em tirar, simultaneamente e ao acaso, duas
bolas da caixa 1, coloca-las na caixa 2 e, em seguida, tirar, também ao acaso, uma
bola da caixa 2.

Sejam V e M os acontecimentos:

M: “As bolas retiradas da caixa 1 tém a mesma cor”
V:“A bola retirada da caixa 2 é verde”
Indica o valor da probabilidade condicionada P(V|M).

Adaptado de Teste Intermédio 12.° ano — 2008
ITEM 2:

De uma empresa com sede em Coimbra, sabe-se que:
* 60% dos funcionarios residem fora de Coimbra;
* os restantes funcionarios residem em Coimbra.
Escolhe-se, ao acaso, um funcionario dessa empresa.

Qual é a probabilidade de o funcionario escolhido ser mulher, sabendo que reside
em Coimbra?

Adaptado de Exame Nacional 12.° ano - 2015, 1.2 Fase

IITEM 3:
Em cada uma das opcoes, A, B, C e D, estao representadas 4 figuras.

‘Ol o] e® OO
EE (N N[ E[
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Para cada opcgéo considera a experiéncia que consiste na escolha aleatéria de
uma das 4 figuras e os acontecimentos:
X:“Afigura escolhida é um quadrado”
Y: “Afigura escolhida esta pintada de preto”
Em qual das opgodes se tem P(X|Y) = %?

Adaptado de Exame Nacional 12.° ano - 2005, 2.7 fase, IAVE
ITEM 4:

Uma escola secundaria tem apenas turmas de 10.°9,11.°¢e 12.° anos.

Sabe-se que:

3 ~

* 3 dos alunos do 10.° ano sao rapazes;
11 ~

* dos alunos da escola séo rapazes;

1 ~
- dos alunos da escola sdo rapazes e frequentam o 10.° ano.

Qual é a probabilidade de um aluno dessa escola, escolhido ao acaso, ser uma
rapariga e nao frequentar o 10.° ano?

Adaptado de Exame Nacional 12.° ano - 2019, 2.9 Fase, IAVE
ITEM 5:

Uma turma é constituida por rapazes e por raparigas, num total de 20 alunos.

Sabe-se que:

1
. " dos rapazes tem olhos verdes;
* escolhido, ao acaso, um aluno da turma, a probabilidade de ele serrapaze
.1
de ter olhos verdes é o

Quantos rapazes tem a turma?
(A) 4 (B) 8 (C)12 (D) 16

Adaptado de Exame Nacional 12.° ano - 2017, 1.9 Fase, IAVE
ITEM 6:

Seja S o conjunto de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A c Se B c S5).

Sabe-se que:
« PANnB)=0,1
*« P(AUuB)=10,8
« P(A|B) =0,25

Prova que 4 e A sdo acontecimentos equiprovaveis.
Adaptado de Exame Nacional 12.° ano - 2003, 2.2 Fase, IAVE

Conseguiste resolver as tarefas sem ajuda? Ainda tens dividas?

Analisa as propostas de resolucao dos teus colegas!!!. Se necessario repete a
resolucio das tarefas.

Procura no teu manual escolar os exercicios resolvidos. Analisa-os e resolve-os
sozinho. Por fim, confronta a tua resolugcdo com a do manual e com as dos teus
colegas.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

ITEM1:

P(V|M): probabilidade da bola retirada da caixa 2 ser verde sabendo que as
bolas retiradas da caixa 1 nao tinham a mesma cor

Se as bolas retiradas da caixa 1 ndo tinham a
mesma cot, isso significa que uma era amarela (A)

e a outra verde. VXA a .

. , Caixa 1 Caixa 2
Assim, apds estas duas bolas serem colocadas

na caixa 2, esta caixa passou a ter 2 bolas verdes e @
e 1 amarela. VAYA
pa A

=P 1.° de bolas verdes Caixa 1 Caixa 2
=P .° total de bolas na caixa 2

Assim: P(V|M) =§

ITEM 2:
Consideremos os seguintes acontecimentos:
C:“Residir em Coimbra”
H:“Serum homem?”
P(C)=06 e P()=1-06=04
P(H) = P(H) entao, P(H) = P(H) = 0,5
P(C|H) =0,3
Resolucgao 1:

Qual é a probabilidade de o funcionario escolhido ser mulher, sabendo que
reside em Coimbra?

P(CNH) 03 P(CnH)
pH) 0,5

& P(CNH)=0,15

P(CIH)=03& =03 P(CNH)=03x%x0,5

Resolucao 2:
Qual é a probabilidade de o funcionario escolhido ser mulher, sabendo que
reside em Coimbra?

H H Total
c 0,35 | 0,05 0,4
[4 0,15 | 0,45 0,6

Total | 0,5 0,5 1 0,5—0,05 = 0,45

0,5—-0,15=10,35
0,4-0,35=0,05

Pretende-se determinar: P(H|C) = % = % = %

Resposta: A probabilidade de ser mulher sabendo que reside em Coimbra é%
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

De uma forma geral, tem-se:

B B Total
A P(ANB) | P(ANB) P(4)
a P(AnB) | P(ANEB) | P(A)
Total P(B) P(B) 1

ITEM 3:

Em qual das opgdes setem P(X|Y) = %?

P(XIY)=% significa que, das figuras pintadas de preto, metade séo
quadrados.

Resposta: opcao (B)
ITEM 4:

Sabe-se que:

3 .

. S dos alunos do 10.°© ano sao rapazes;
11 -

* dos alunos da escola sao rapazes;

1 ~
- dos alunos da escola sao rapazes e frequentam o 10.° ano.

Consideremos os seguintes acontecimentos:
R:“Serrapaz”

F:“Frequentar o 10.° ano”
3 11 1
P(R|F)—§ P(R)_Z P(RnF)—;

Qual é a probabilidade de um aluno dessa escola, escolhido ao acaso, ser uma
rapariga e nao frequentar o 10.°© ano?

PR =1 11 10
B 21 21
1 1
—3 o PROF) _3 7 _3 -7 .
P(RIF) = & == _E_)(=>P(F)—E_,<=>P(F)—§<=>P(F)—21
F F Total p(ﬁ):1_2_51:§
1 8 11
R ! 8 | 2
7 21 21 E_l=i _ 8
R 8 | 10 21 7 21 PRNF) =
— =41 16 8 8
Total | o7 | 7z | ! 21 21 21
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

ITEM 5:
Consideremos os seguintes acontecimentos:
R:“Serrapaz”

V:“Ter olhos verdes”

P(VIR) = i = 0,25 P(RNV) = % =01
P(VR)—025<:>P(VnR)—025<:> 0.1 =025 P(R)=— P(R)=04
IR) =0, P(R) P(R) 0,25 -

Entao, 40% dos alunos sdo rapazes.
20 X 0,4 = 8 rapazes
Resposta: opcao (B)

ITEM 6:

P(ANDB) 0,1 0,1
7 -025 & =0,25  P(B) =
P(B) ' P(B) (B) 0,25

P(A|B) =025 o
& P(B) =04

P(AUB) =0,8 < P(A)+P(B)—P(ANB) =08
= P(A)+04—01=08< P(A) =05

Entdo: P(4A) =P(4)=0,5 A e Asao equiprovaveis
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O QUE APRENDI?

Ja sabes quais séo as propriedades das probabilidades?

Es capaz de resolver problemas envolvendo...

* aprobabilidade do acontecimento contrario?

* aprobabilidade da diferenca de acontecimentos?

* aprobabilidade da unido de acontecimentos?
Consegues resolver as tarefas sem ajuda?

Ainda tens duvidas?
Se tiveres duvidas, visualiza a videoaula 14 onde =
encontras os exercicios explicados pela

professora Cristina Negra.

Procura no teu manual escolar os exercicios resolvidos sobre o tema
“Probabilidades”. Analisa-os e resolve sozinho. Por fim, compara a tua
resolucao com a do manual e com as dos teus colegas.

Estuda com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Explora a sugestao de recursos para complementares a tua aprendizagem ou
esclareceres duvidas.

Em estudoautonomo.dge.mec.pt:

Videoaula 14 | Resolucao de problemas envolvendo a probabilidade condicionada
Videoaula 15 | Probabilidade condicionada - Propriedades das probabilidades
Videoaula 16 | Probabilidade condicionada e acontecimentos independentes
Acontecimentos

Regra de Laplace

Experiéncia aleatdria

Probabilidades: O jogo da lebre e da tartaruga

Probabilidade condicionada

Outros recursos:

lave.pt

Khan Academy
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https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6106
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6106
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6108
https://estudoemcasaapoia.dge.mec.pt/node/6108
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6122
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6082
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/1820
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/1823
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/5840
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/3016
https://iave.pt/provas-e-exames/provas-e-exames/provas-e-exames-finais-nacionais-es/
https://pt-pt.khanacademy.org/
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